

УДК 330

## РАЗВИТИЕ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Гунько Ю.В.

Научный руководитель – к.э.н., доцент Манцерова Т.Ф.

25 сентября 2015 года государства — члены ООН приняли Повестку дня в области устойчивого развития до 2030 года. Она содержит 17 Целей устойчивого развития, направленных на ликвидацию нищеты, сохранение ресурсов планеты и обеспечение благополучия для всех. Республика Беларусь принимала активное участие в разработке Повестки-2030 на всех ее этапах и взяла на себя обязательства по достижению Целей устойчивого развития.

ЦУР 1 направлена на предотвращение риска бедности и социальной изоляции, на повышение качества, условий и уровня жизни населения.

Более 700 миллионов человек по-прежнему живут в крайней нищете. Около 70 процентов от общего числа людей, живущих в крайней нищете по всему миру, живут в странах Южной Азии и Африки. При этом и в богатейших странах мира есть такое явление как «нищета», в этих странах более 30 миллионов детей живут за чертой бедности.

5 стран с самым бедным уровнем жизни	5 стран с самым хорошим уровнем жизни
Ангола, Ирак, Афганистан, Чад, Йемен	Новая Зеландия, Норвегия, Финляндия, Швейцария и Нидерланды

В 1998 году за чертой бедности в Беларуси проживало 1,2 миллиона жителей. К 2008 году эта цифра сравнялась с нулем. Беларусь в 2016 году в общем рейтинге стран находилась на 95 месте из 149.

ЦУР 2 нацелена на обеспечение продовольственной безопасности, повышение качества питания населения и содействие устойчивому развитию сельского хозяйства при бережном отношении к окружающей среде.

Беларусь – государство с благоприятными условиями для поддержания высокого уровня продовольственной безопасности, обеспечения полноценного питания и здорового образа жизни населения. Насыщение внутреннего рынка продовольственных товаров на 80% обеспечивается товарами собственного производства.

Во всем мире насчитывается около 800 миллионов человек, страдающих от голода, и большинство из них проживает в развивающихся странах.

### Количество голодающих в 2015 году в разбивке по регионам (оценка)

США и Европа	14,7 млн.
Африка	232,5 млн.
Азия	511,7 млн.
Латинская Америка и Карибский бассейн	34,3 млн.
Океания	1,4 млн.

ЦУР 3 направлена на улучшение здоровья населения с охватом всех этапов жизни, охрану материнства и детства, предотвращение эпидемии основных инфекционных заболеваний, снижение уровня заболеваемости неинфекционными заболеваниями, обеспечение широкой информированности населения о факторах риска, угрожающих здоровью (курение, злоупотребление алкоголем, нездоровое питание, недостаток физической активности), стимулирование здорового образа жизни, формирование у населения самосохранительного поведения.

Каждый год более 6 млн. детей умирают, не дожив до пяти лет, и лишь половина всех женщин в развивающихся регионах имеют доступ к необходимой им медицинской помощи.

Здоровые люди являются основой для здоровой экономики. Если мы потратим 1 млрд. долл. США на расширение вакцинации против гриппа, пневмонии и других поддающихся профилактике заболеваний, то можем спасти миллион детских жизней в год.

ЦУР 4 направлена на повышение доступности и качества образования в соответствии с потребностями инновационной экономики и требованиями информационного общества, развитие системы непрерывного образования, повышение квалификации учителей. Беларусь относится к числу стран с высоким уровнем образования населения. Достигнут полный охват детей пятилетнего возраста подготовкой к школе, отмечается высокий индекс детского развития в раннем возрасте. Начальное и базовое образование являются обязательными, детям предоставляются равные возможности его получения.

Охват детей начальным образованием в развивающихся странах достиг 91 процента, однако 57 миллионов детей по-прежнему не посещают школу. Более половины детей, не учившихся в школе, проживают в странах Африки.

103 миллиона молодых людей во всем мире не обладают базовой грамотностью, при этом более 60 процентов из них составляют женщины.

В Беларуси 90 % населения в возрасте 15 лет и старше имеют высшее, среднее или базовое образование.

ЦУР 5 охватывает проблемы гендерного неравенства, лишаящего женщин и девочек их основных прав и возможностей и без решения которых невозможно существование благополучного общества.

Для реализации этой цели необходимо обеспечить равенство среди женщин и мужчин, в том числе в получении образования, трудоустройстве, преодолении любых видов дискриминации. Гендерному равенству также способствуют расширение участия женщин в принятии решений, реализация их лидерского потенциала, снижение разрыва в соотношении доходов женщин с доходами мужчин.

Республика Беларусь в области гендерного равенства занимает высокие позиции, о чем свидетельствуют публикуемые в Докладах о человеческом развитии Индексы гендерного развития и гендерного неравенства.

ЦУР 6 призывает к решению проблем, связанных с доступом к питьевой воде и санитарии, а также к защите водных экосистем. В части водной

политики приоритетными направлениями для Республики Беларусь являются надежное водоснабжение населения водой нормативного качества, эффективное водообеспечение отраслей экономики, безопасное отведение сточных вод, обеспечение хорошего экологического состояния водных объектов и другое. Беларусь располагает значительными ресурсами пресных вод.

По всему миру около 1,8 млрд. человек используют источники питьевой воды, зараженные бактериями. Около 2,4 млрд. человек не обладают доступом к таким базовым санитарным услугам, как туалеты. От нехватки воды страдает более 40 процентов населения Земли, и, согласно прогнозам, это число будет расти.

ЦУР 7 направлена на укрепление энергетической безопасности, в том числе обеспечение доступности и надежности электроснабжения для потребителей, снижение энергоемкости ВВП, максимально возможное вовлечение в топливный баланс возобновляемых источников энергии, сдерживание роста валового потребления топливно-энергетических ресурсов. В Республике Беларусь доля населения, имеющего доступ к электроэнергии, составляет 100%. Это объясняется отсутствием дефицита установленной мощности энергоисточников, наличием развитой системы электрических сетей, а также доступной стоимостью электроэнергии.

При отсутствии стабильного электроснабжения страны не смогут подпитывать свою экономику.

ЦУР 8 способствует устойчивому экономическому росту, эффективной занятости, созданию высокопроизводительных рабочих мест и в результате росту доходов и благосостояния населения. Обеспечение достойной занятости затрагивает все категории населения страны, в том числе молодежь, женщин, лиц с ограниченными возможностями. Эффективность работы экономики обеспечивается высоким уровнем квалификации работников, что является важным конкурентным преимуществом страны. Важная составляющая достойной работы – обеспечение безопасных и надежных условий труда, которые определяются через снижение уровня производственного травматизма.

Почти 2,2 миллиарда людей живут за чертой бедности, предполагающей доход в размере 2 долларов США в день. Количество безработных постоянно растет, большая часть безработных – молодые женщины и мужчины. Во многих местах наличие работы не является гарантией избавления от нищеты.

Почти для всех экономик создание качественных рабочих мест останется непростой задачей в течение долгого времени. В период с 2016 по 2030 годы для новых участников мирового рынка труда потребуется 470 миллионов рабочих мест.

ЦУР 9 направлена на развитие малых организаций, инновационной деятельности, экологизацию производства, активизацию научных исследований и наращивание технологического потенциала промышленных секторов экономики, укрепление организационного и кадрового потенциала научной сферы.

Индустриальное развитие является одним из основных направлений белорусской экономики. Развитие промышленности в значительной степени определяет основные экономические тенденции в нашей стране. Модернизация промышленности неразрывно связана с внедрением инноваций в производственные процессы, развитием высокотехнологичных отраслей промышленности, расширением возможностей малого бизнеса и экологизацией производств.

В Республике Беларусь стимулирование научно-технической инновационной деятельности способствовало формированию сети субъектов инновационной инфраструктуры, среди которых 15 технопарков, 9 центров трансфера технологий и Белорусский инновационный фонд.

Благодаря развитию информационно-коммуникационных технологий создаются условия для перехода к цифровой экономике. В целях повышения конкурентоспособности высокотехнологичных отраслей экономики, совершенствования условий для проведения разработок современных технологий и увеличения их экспорта, привлечения отечественных и иностранных инвестиций создан и успешно функционирует Парк высоких технологий, который обеспечивает около 84% белорусского экспорта компьютерных услуг.

Активно развиваются сети передачи данных с переходом на современные интернет-технологии, сети сотовой подвижной электросвязи стандарта LTE, создается инфраструктура телевизионного вещания в режиме высокой четкости.

ЦУР 10 стремится к сокращению неравенства по доходам, полу, возрасту, признаку инвалидности, социальному происхождению, месту проживания и другим признакам.

Для реализации этой цели важным является развитие системы социальной защиты наиболее уязвимых групп населения.

Сегодня половина человечества – 3,5 миллиарда человек – живут в городах.

ЦУР 11 нацелена на развитие городов с доступом к основным услугам, адекватным энергоснабжением, жильем и транспортом. Государственная политика Беларуси предусматривает формирование комфортной для людей среды проживания в городах и сельской местности, включая внедрение новых форм организации социального и транспортного обслуживания жителей, реализацию концепции «умных» городов, обеспечение высокого качества и надежности жилищно-коммунальных услуг, безопасной среды для детей и подростков, доступной среды для лиц с ограниченными возможностями.

ЦУР 12 предусматривает развитие рационального использования природно-ресурсного потенциала и эффективного обращения с отходами. В Беларуси обеспечивается переход к рациональным моделям потребления и производства, внедряется система «зеленых» государственных закупок, вторичная переработка отходов.

ЦУР 13 призывает включать меры реагирования на изменение климата в политику, национальные стратегии и планы.

В 2016 году Республика Беларусь подписала Парижское соглашение об изменении климата, целями которого выступает удержание прироста глобальной средней температуры ниже 2 градусов и повышение способности адаптироваться к этим изменениям.

Также Беларусь входит в число стран, принявших и осуществляющих национальную стратегию снижения риска бедствий в соответствии с Сендайской рамочной программой по снижению риска бедствий до 2030 года.

Находясь на Черноморско-Балтийском водоразделе, Беларусь вносит свой вклад в реализацию ЦУР 14 посредством охраны трансграничных рек, что содействует сохранению акваторий Балтийского и Черного морей.

В стране на системной основе принимаются меры по борьбе с загрязнением водных объектов.

Улучшено общее состояние водных объектов бассейнов Днепра, Западной Двины, Немана и Припяти (особенно по содержанию биогенных элементов). Намечилась тенденция к стабилизации состояния водных объектов бассейна Западного Буга. Благодаря реконструкции, модернизации и строительству очистных сооружений значительно снижен уровень антропогенной нагрузки на водные объекты.

ЦУР 15 направлена на оптимизацию систем природоохранных и особо охраняемых территорий, внедрение экономических механизмов сохранения и устойчивого использования биологического и ландшафтного разнообразия.

ЦУР 16 призывает к сокращению распространенности всех форм насилия, противодействию преступности, созданию необходимых условий для безопасной и активной жизни людей.

В Беларуси поступательно реализуются меры, направленные на повышение эффективности работы по предупреждению насилия в семье, на совершенствование законодательства в данной сфере, функционирует система профилактики правонарушений, обеспечивается скоординированная деятельность государственных и общественных организаций в сфере противодействия преступности и коррупции.

Противодействие насилию в любых проявлениях является необходимым условием для безопасной и активной жизни людей, свободного развития общества и экономики.

ЦУР 17 предусматривает укрепление глобальных партнерских связей для пропаганды и достижения амбициозных целей, поставленных в Повестке – 2030, путем предоставления знаний, опыта, технологий и финансовых ресурсов. Для успешной реализации этой цели в Беларуси создаются условия для эффективного взаимодействия между правительством, частным сектором и гражданским обществом как на национальном, так и региональном уровне.

И в заключении Республика Беларусь рассматривает настоящий национальный обзор в качестве важного шага в рамках работы по достижению ЦУР. В ходе его подготовки удалось оценить стартовые условия по выполнению ряда Целей Повестки-2030, систематизировать имеющиеся проблемы и наметить пути их решения. Динамика выполнения нашей страной ЦУР достаточно высока. Это связано с тем, что цели и задачи Повестки-2030

совпадают с приоритетами социально-экономического развития Республики Беларусь, заложенными в основу Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года и Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года. Достижение ЦУР, бесспорно, является амбициозной задачей, которую государства не способны осилить в одиночку, мобилизуя лишь внутренние ресурсы. Беларусь будет конструктивно участвовать в международном сотрудничестве в области развития, делиться своим национальным опытом в этой сфере, участвовать в глобальных инициативах и выдвигать собственные.

Только совместные усилия позволят Республике Беларусь достичь амбициозных целей и задач Повестки-2030 и никого не оставить в стороне.

#### Литература

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/upload/iblock/e34/e34be0ef972c134ac680a898dad22071.pdf> свободный – (03.05.2020).
2. ЦЕЛИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ В БЕЛАРУСИ: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://mir.pravo.by/library/edu/sdg/ceли\\_ustojchivogo\\_razvitiya/](http://mir.pravo.by/library/edu/sdg/ceли_ustojchivogo_razvitiya/) свободный – (03.05.2020).